



聚焦全国两会

倾听中国特色民主政治的脚步声

新华社记者 秦杰



3月3日,在全国政协十一届一次会议开幕式上,外国使节旁听会议。

新华社记者 李学仁 摄

外国使节旁听会议

全国政协十一届一次会议目前已收到部分提案和发言材料,其中也显现委员们关心的一些热点话题。吴建民透露,委员们高度关注有关改革发展的重大问题,比如宏观经济调控问题、政府机构改革问题、金融体制改革问题。这些也迎合了改革开放30周年的大背景。

“委员们来自民众、老百姓关心的事情就是他们关心的事情。”吴建民还指出,委员们密切关注与群众利益、群众生活密切相关的民生问题。比如稳定物价问题、扩大就业问题、住房和社会保障问题、教育和卫生体制改革等问题。

记者也通过从现场的几位同行那里了解到,他们所在的媒体都将在两会期间拿出大量的版面或时段聚焦民生话题。

(本报北京3月3日电)



3月3日下午,随着全国政协十一届一次会议开幕,“两会”新闻大战正式打响。



且退
且战

手中的“武器”高
高举起,在“退却”中
还不忘“战斗”。



尽收
眼底

望远镜让文字记者
成为“千里眼”。



借“梯”
发挥

拿个小梯子,关键时刻可以“高人一等”,将精彩瞬间悉数收进镜头。



各占
地势

高有高的好处,低
有低的优势。不同视角
会有不同发现。

本栏照片均由本报特派记者宋国强摄

在海南设立东南亚教育基地

本报北京3月3日电 (特派记者 陈成智)海南是著名侨乡,如何发挥侨乡优势,进一步凝聚东南亚华侨华人后裔?李建保代表拟在十一届全国人大一次会议上提交建议,吁请国家在海南设立东南亚教育基地,培养东南亚经济社会发展急需专业人才。

设立东南亚教育基地需要什么配套政策?李建保建议,首先在教育部工作中把推进东南亚华侨华人子女在华教育作为重点内容之一,在政策、师资、招生、经费及外事联络中给予安排。试点支持和鼓励海南的高校招收东南亚学生时,给予国民待遇,政府给予相应补贴。

其次,在国家财政部共建专项经费中设立专项资金支持海南高校将与东南亚教育交流相关的学科发展为重

点学科和特色学科;第三,开辟给东南亚学生提供部分奖学金的渠道,考虑设立东南亚教育交流基金,接受海内外社会各界的慈善捐赠;第四,在海南的重点高校中联合社会力量设立东南亚科技教育交流中心,使海南岛逐渐发展成为东南亚教育师资和农业科技人才的培养基地。

关于建立东南亚教育基地,李建保提出了“三步走”设想:

第一步,依托海南省重点高校建设东南亚教育基地,作为面向东南亚及周边国家的涉外教学单位,结合东南亚国家产业结构对人才的需求和华人华侨财团经济实业发展的需要,开展留学生学历教育和非学历教育,吸引和招收东南亚华人华侨子弟及相关人员来海南省高校就读,重点培养适

人“待遇低-竞争程度低-专业素质低-待遇低”的恶性循环。他希望这一情况应该尽快得到改善。

据姜斯宪介绍,目前我省已意识到这一不合理现象的存在,已经采取了按月均150元发放义务教育阶段教师绩效工资的方法缓解矛盾,但不足以解决工资水平的倒挂问题,同时这个作法尚缺乏一定的政策依据。

所以姜斯宪将《关于提高教师工资待遇的建议》作为他履行人大代表职责的首份建议。他建议国务院能尽快明确相关政策并通过中央转移支付提高教师绩效工资和津补贴的主要部分。

王路就海南植物资源的保护提出以下建议:加大海南自然保护区的建设力度,实施原生地保存;支持海南热带植物园的扩建,异地保存部分资源;支持海南建立一个种质库,保存种子植物;支持海南建立外来物种监控管理平台;支持海南建立热带农林病虫害防治和公共服务平台;加强濒危植物的快繁研究,扩大濒危植物种群。

童石军委员呼吁——

加快建立心理 危机干预机制

本报北京3月3日电 (特派记者 黄晓华)前不久我国经历的罕见低温雨雪冰冻灾害,引发了政协委员们的深刻思考。我省全国政协委员童石军向全国政协十一届一次会议提交的一份提案指出:“突发灾害告诉我们,应加快建立我国心理危机干预机制。”

童石军的思考是从一篇媒体的报道引发的。这则报道说,突如其来的大面积的雪灾已持续多日,一名滞留火车站多日的女旅客试图强行闯关入站被拦截,竟挥手打了一名执勤武警士兵一巴掌。“经说服教育,妇女最终承认了错误。”童石军说,从该旅客的不理智行为,可以窥到已有部分滞留旅客产生了心理焦虑,出现了一定程度上的情绪波动。

童石军说,建立心理危机干预机制,通常需要建立一支由处理心理问题颇有经验的人员组成的“危机反应队伍”,还要一个相关部门参与的预防心理危机工作机制。他建议,建立县、市、省三级心理危机干预与预警机制,一要落实心理危机干预组织机构,二要抓紧心理专业人士的培训。

王积权代表:

贫困山区还需国家大力支持

本报北京3月3日电 (特派记者 罗建力 谭丽琳 陈成智)“我准备了几项建议,这些都事关贫困落后地区的长远发展。”新当选的十一届全国人大代表,白沙黎族自治县县委书记王积权,感到肩头担子的沉甸。

今天上午9点多,王积权正在住地房间整理带来的建议材料,准备向大会提交。

作为少数民族代表,且来自国家级贫困县,王积权非常关注所有像白

沙这样贫困落后地区的发展。

他说,近年来,在中央及省一系列支农惠农政策的支持和推动下,白沙的农民收入不断增加,农村面貌也在不断改善,但是贫困地区建设社会主义新农村面临不少困难和问题。比如,特色产业的产业化水平低、资源优势得不到充分利用等,制约了农业增效、农民增收。因此,他准备向大会提交一份《关于要求国家进一步强化“三农”工作措施促进农民增收的建

议》,希望国家能从“发展优势特色产业,提升农业产业化水平”“合理开发利用土地,提高土地使用效益”“发展特色农产品加工,拉长产业链条”等方面给予大力扶持。

王积权从桌上材料堆中翻出另一份建议——《关于要求国家增加投入进一步改善贫困地区农村中小学教师生活条件的建议》。他说,希望国家能从职称评定、住房等方面,改善贫困地区中小学教师生活条件。

小宋 拍
两会



本栏照片均由本报特派记者宋国强摄